

桓台县妇幼保健院

小儿血管瘤微创诊疗技术探索进入新领域

近年来，桓台县妇幼保健院在全面加强公共卫生和妇幼保健工作的同时，致力于微创和超微创诊疗技术的探索与研究，在介入微创技术领域进行了积极的探索与尝试。2019年，与郑州大学第一附属医院联合成立“郑州大学第一附属医院介入中心桓台分中心”，当年荣获中国妇幼保健协会“全国标准化妇产介入基地”称号。此前，桓台县妇幼保健院成立山东省血管瘤介入诊疗中心淄博分中心，标志着该院在微创诊疗技术

方面的探索又进入一个新领域。全国著名小儿血管瘤介入诊疗专家郭磊教授介绍，血管瘤是婴幼儿最常见的良性肿瘤，部分婴幼儿血管瘤发展迅速，可出现溃疡、坏死、出血、功能障碍等，严重影响孩子的身心健康。由于血管瘤中的血管像树根一样交错在一起，不适合传统外科手术治疗。近年来，随着介入技术的快速发展，介入治疗成为国内外治疗小儿血管瘤的优选方法。桓台县妇幼保健院介入医师崔新智介绍，小儿血管瘤是发生

在婴幼儿身上一种常见的良性肿瘤，发病率约5%—10%，小儿血管瘤有50%—60%长在婴幼儿的颌面部，脸部与颈部是最常见的部位，此外，身体其他很多部位也可能会长，比如舌头、脑部。而关于小儿血管瘤的类别，崔新智介绍，小儿血管瘤中真性血管瘤占比90%多，还有快速消退型血管瘤、先天性不消退型血管瘤、丛状血管瘤、肉状血管瘤、蜘蛛形血管瘤、肉芽肿性血管瘤等类型。“很多人都把小儿血管瘤和

小儿血管畸形混淆了，但二者实际上有本质上的区别。小儿血管畸形虽然和小儿血管瘤有亲缘关系，但是这两者又有着本质的区别。肿瘤血管内的细胞能不断增殖的就是血管瘤，细胞增殖是肿瘤最基本的特性。而小儿血管畸形是机体在胚胎形成的时候，组织错构进而导致的畸形，细胞并不会增殖，只会膨胀扩张。小儿血管畸形是先天决定的。”崔新智介绍，小儿血管瘤有自行消退的特点，消退之后多数不会出现严重后遗症，部分患

儿可以不需要治疗。那么小儿血管瘤有自行消退的特点，是不是就意味着不需要对它进行治疗呢？崔新智介绍，对小儿血管瘤，最好的方法是及早发现，观察治疗。家长务必要请专业的医生，根据孩子的月龄和血管瘤的生长特点，仔细判断和鉴别孩子的血管瘤是否可以不治疗，只进行观察和监控。“但如果血管瘤的生长影响到患儿的身子了，就应该及时就诊，请专业医生给予恰当的治疗。”魏启跃

成功开展全市首次国产纳米刀胰腺肿瘤消融手术
淄博市第四人民医院技术再迈新台阶

5月7日，淄博市第四人民医院放射科寇兵高技能人才创新团队在CT引导下，首次应用国产纳米刀成功治疗两例胰腺恶性肿瘤。本次肿瘤消融手术由中国人民解放军总医院肖

越勇教授亲临指导。此次两个病例皆为晚期胰腺癌患者，采用传统热消融极易损伤临近的大血管，而纳米刀消融技术具有“非热、选择性消融”的特性，两位患者均

在CT扫描精准定位下确定穿刺针位置及路径，全程在麻醉科全麻支持下进行。术后强化CT复查，整个胰腺肿瘤消融完全，周围正常组织完好，目前两名患者恢复良好。翟咏雪 徐永红

张店区中医院

“体验式饮食教育课堂”开课啦

为了让糖尿病患者更直观地掌握饮食法则，张店区中医院内分泌科医护人员在科主任及护士长的带领下，为在院的糖尿病患者开展了一次精彩有意义的“体验式饮食健康教育小课堂”。

护士按照《糖尿病健康食谱》为患者精心准备了营养均衡、丰富多样的健康午餐。科主任曲波为糖友们讲授“如何让糖尿病患者尽享美食”，

强调科学饮食是糖尿病治疗的基础，护士王照霞系统讲述了科学合理的分配营养摄入比例。此次活动得到了大家的一致好评。体验式健康教育课堂突出个性化、人性化，更直观、有效地把糖尿病饮食实物化、具体化，使患者对食物的数量及品种选择有更直观地了解，对以后的自我饮食管理及血糖控制具有重要意义。张宁

解决群众急难愁盼问题

淄博市第五人民医院开展健康义诊宣传活动

5月8日上午，淄川区卫生健康系统解决群众急难愁盼问题百日攻坚行动和“四送四进四提升”健康促进行动启动仪式在淄川区鲁中商贸城门前举行。淄博市第五人民医院参

加启动仪式，并组织开展健康义诊宣传活动。本次义诊宣传体验活动共为群众健康查体50余人次，提供咨询30余人次，发放心理健康宣传材料百余份。淄博市第五

人民医院将以此次活动为契机，摸清群众最关心最直接最现实的健康诉求，切实提升群众健康水平，为推进淄博市心理健康和精神卫生事业高质量发展作出更大贡献。翟咏雪 周晓

北大医疗淄博医院

北京名医进经开义诊活动开始

5月27日，北大医疗淄博医院（淄博经开区医院）将举办“北京名医进经开”大型义诊活动，来自北京九家知名大医院：北京协和医院、北京大学人民医院、北京大学第三医院、中日友好医院、首都医科大学附属北京天坛医院、首都医科大学附属北京安贞医院、首都医科大学附属北京友谊医院、中国人民解放军总医院（301医院）、北京大学国际医院

的14位名医，为市民提供优质医疗服务，欢迎广大市民朋友们前来咨询、就诊。此次义诊活动时间为5月27日（周六）上午8:30至12:00，现场提供义诊、义诊专家免挂号费、免费测血糖、测血压等服务。需要注意的是所有义诊患者必须提前预约，活动地点为北大医疗淄博医院门诊医技病房综合楼前广场。赵志楠

确保接种安全 守护群众健康

淄博市完成预防接种专项监督检查工作

2月至4月，淄博市开展预防接种专项监督检查。全市各级卫生健康监督执法机构，高度重视预防接种监督检查工作，严格按照有关法律

法规要求，对疾病预防控制机构、儿童预防接种门诊、产科预防接种室、狂犬病暴露预防处置门诊、成人预防接种门诊、新冠疫苗接种点等接种单位进行监督检查。

下一步，将以专项监督检查工作为契机，督促预防接种单位依法履行职责，按照预防接种工作规范开展疫苗接种工作，确保接种安全。丁颖

淄博市中西医结合医院

前置医疗服务端口 解决群众急难愁盼问题

5月10日上午，淄博市中西医结合医院抽组了由社区党支部和内科、老年病、疼痛、护理等专业组成的医疗志愿服务队，

到淄博经开区南定镇安康佳园社区“杏林驿站”为社区居民开展义诊服务活动。此次义诊活动先后为近百位居民进行了免费健康

诊疗和检查，让居民感受到了实在、贴心的医疗服务。淄博市中西医结合医院将以解决群众急难愁盼问题为目

标，按照百日攻坚“四进四送四提升”行动要求，不断提升医疗服务水平和质量，为群众提供全方位、多层次、专业化

的诊疗服务，让市民看到新变化、得到真实惠，不断提升群众看病就医满意度。赵丽亚 孙鑫

残疾人老杜的十余年公益路

“再见，谢谢你们！你们待我像亲人！”3月10日，在博山区源泉镇天津湾村，八十多岁的胡安石眼泪汪汪地向一辆逐渐走远的红色小轿车挥着手。车上的人，是张店区荣辉残疾人服务中心负责人杜荣辉和淄博市职业病防治院烧伤整形科主任医师张守信，当天杜荣辉二人从张店区驱车赶往胡安石家中，为他久久不能痊愈的残肢进行了检查处理，并送上了轮椅和双拐。

一辆红色小轿车、一根拐杖、一叠自制的“免费乘车卡”，对于残疾人杜荣辉来说，这些

是他每日奔波于公益道路上的“好搭档”。从满头黑发到白发鬓斑，已过花甲之年的杜荣辉每天开车穿梭于大街小巷，向老年人、残疾人和出行不便的弱势群体一次次伸出援助之手，而这条公益路，他已经坚持了13年。

2010年，一场重大车祸让杜荣辉失去了左腿，右腿右后交叉韧带断裂，右脚几乎少了一半，接下来的两年他几乎把时间都用在在了住院和康复上，并前后接受了11次手术。天性乐观的杜荣辉在住院期间并没有沉溺于突如其来的“不幸”

之中，而是把注意力放在了身边病友的身上。“住院以后，我认识了很多同样残疾的人，其中不少人的生活态度都很悲观。”面对失去生活信心的病友，杜荣辉当起了“心理咨询师”，在开导他们的过程中，他的心态也开始发生改变。“虽然我变成了残疾人，但是我依旧可以帮助别人，依旧可以在力所能及的范围内发扬‘雷锋精神’。”

2012年，适应假肢后的杜荣辉从朋友那里低价购入了一辆红色自动挡轿车，并把驾驶证换成了C2证，实现了出行自

由后他开着车专门免费搭载残疾人、老年人等特殊人群，并自制了“免费乘车卡”发放给有需要的人。“开始就是开着车出去碰，后来我每载一个人，就把这张卡给他们，逐渐就有人主动联系我了，有困难就找‘老杜’。”这一趟趟公益车，让越来越多有困难或身患残疾的陌生人熟悉了“老杜”的名字，而杜荣辉的公益路也开始不断拓宽。“刚开始只接送人，后来开始送爱心物资，给他们生活补贴……”他坦言，自己的公益事业之所以能够坚持到今天，离不开家人和周围朋友

们的支持。随着杜荣辉的不断坚持，他结交的公益伙伴也越来越多，2015年，杜荣辉组建了一个爱心公益群，并不定期发起一些爱心活动。“群里的伙计有空的时候就接送老人和行动不便的人，我们还经常给残疾人、孤寡老人送生活物资。”十余年来杜荣辉几乎将他的积蓄和收入悉数用在了公益事业中，而对于杜荣辉而言，把温暖带给更多有需要的人，把爱心传递给更多的人，就是他快乐的源泉。大众日报淄博融媒体中心记者 高阳